

## Comentando un discurso del señor Salillas

Mucho y bueno se está escribiendo sobre las causas de la decadencia aquí en España. Entre los que con mejor acierto se ha ocupado de punto tan trascendental para la vida de nuestra patria debemos poner al difunto político señor don Francisco Silvela que en un notable *Bosquejo Histórico* nos dice lo siguiente: «Si algún día se escribe la historia crítica definitiva de nuestra decadencia y vencimiento, no se incidirá en el antiquado error de atribuir a una sola causa, hecho tan complejo, pero hasta donde estudios contemporáneos, ya muy serios, permiten apreciar esos tiempos, creemos se estimará como la primera entre todas, la inferioridad evidente de nuestras aptitudes para ejercer la administración y el gobierno, con más tristes consecuencias revelada, a medida que el progreso de las nacionalidades y la complejidad de sus organismos han ido dando superioridad a todo lo que es sistema, procedimiento o institución, sobre el mero esfuerzo individual y desordenado. Se verá entonces que con alguna exageración se ponderan ahora nuestra pobreza, esterilidad, emigración e intolerancia, y se fija poco la atención de críticos y estadistas e historiadores en la incapacidad y en las pequeñas pasiones que por largos espacios han sido peculiar atributo de nuestros gobernantes.

«Así en los momentos en que vastos territorios y complicados intereses de religión, raza y constituciones políticas distintas, y de industrias y producciones diferentes, reclamaban, con mayor urgencia, inteligencias elevadas y comprensivas, con altas miras y pensamientos organizadores de largo alcance, pasamos por el mundo con el cortejo más admirable de artistas, capitanes, místicos, colonizadores y navegantes atrevidos, y aun de escritores políticos de indudable valer, pero sin tropezar con un solo hombre de gobierno que realizara algo como las obras de Cromwell, Sully, Richelieu, Colbert, Louvois, y que acertara a fundir, como ellos lo hicieron, el antiguo valor individual, en los moldes nuevos en que se preparaban las nacionalidades modernas.

«Entre mil ejemplos que pudieran citarse para confirmar esa desgracia nuestra, elegiremos uno que nos pare-

ce elocuente; mientras Francia lleva a cabo la grande obra de su canal de Languedoc, y crea sus arsenales y sus industrias de encajes y tejidos, y sus compañías de las Indias, en España, una junta nombrada para el estudio de la canalización del Tago y el Manzanares, desaprobaba el proyecto fundándose en que si Dios hubiera deseado que ambos ríos fueran navegables, con sólo un fiat lo hubiera realizado, y sería atentatorio á los derechos de la Providencia mejorar lo que ella por motivos inescrutables había querido que quedase imperfecto.»

Nos parece que la doctrina y el ejemplo que acabamos de copiar, no pueden ser más oportunos para la defensa de muchas tesis que ha venido sosteniendo EL NORTE con disgusto tal vez de no pocas que se ofenden de que se digan ciertas verdades.

Y esto que el testimonio no puede ser más irrecusable, toda vez que Silvela fué de los gobernantes españoles en que más fundadas esperanzas se habían puesto.

Sirva también esta cita, para mejor aquilatar lo que dijo el señor Salillas en la conferencia que dió en Zaragoza y en la que al tratar de los síntomas degenerativos que presenta la política española, declaró que de la actual situación de España eran responsables todos los partidos, sin que ninguno pueda declararse limpio de participación ni exento de culpa.»

No está mal que cada cual aguante su vela, y mire el tanto de responsabilidad que le alcanza en las desgracias de la patria para corregir en adelante su conducta, pero nos parece no se lograrán remedios eficaces á tan grandes males, si no procuramos capacitarnos y capacitar sobre todo á los hombres que mañana han de regir los destinos de la Patria, por medio de una cultura superior, de una mejor entereza de carácter, y sobre todo de una honradez á toda prueba la que no puede cimentarse en otro fundamento, que en una profunda piedad y religión. Cierto que lo primero debe ser reconocer pasados errores y desvíos, pero esto no basta; conviene no hacer el mal; pero muy urgente y necesario es adquirir virtudes positivas, morales y cívicas, si queremos levantar nuestra patria al nivel que le corresponde.

drá discurrir bien sobre asuntos de índole tan compleja como son los políticos. Un político, poeta y filósofo, si tiene la inteligencia clara, los sentidos expertos, activos y bien aplicados, las consecuencias políticas que se resuelvan serán ciertas, ó las más cercanas á la verdad. Aquí está todo el secreto del buen sentido político. El filósofo remontándose á la esfera de la idea, de lo universal, formula la proposición mayor; el poeta que está en mayor contacto con el pueblo, más cerca de la realidad, y ve más la vida en su conjunto, siente la menor; y el político que es el que resulta de las disquisiciones del filósofo y de las observaciones y sentimientos del poeta ó del artista, saca la legítima consecuencia. Si en un individuo que de política se ocupa, falta el artista ó el filósofo, su labor difícilmente tendrá la debida consistencia, ya que su obra no será humana, sino sólo ó fruto de la sola inteligencia, ó de los sentidos ó del corazón.

Los grandes filósofos sin ser artistas activos ó pasivos, no pueden comprender ni adivinar al pueblo que deben go-

bernar ó dirigir, y no comprendiendo la vida en su conjunto, en vez de vivificar, atropellan, mortifican, desmenazan, y sabido es que la misión del político no consiste en hacer de la sociedad una disección anatómica, sino en fomentar la salud y conservar las energías del cuerpo social mejorándolo siempre. El que es filósofo, resulta árido y con un conocimiento harto incompleto de la realidad. Encerrado solo en su mente, crea un mundo ideal que no responde al verdadero modo de ser y de vivir. Por esto las más de las producciones de tales filósofos sobre todo en el terreno político, resultan estériles sino altamente nocivas. Sin duda que Santo Tomás no fuera tan buen filósofo, si no fuera un tan gran poeta.

En cambio filósofos y teólogos hemos conocido que han sido una verdadera calamidad política, pero estos, no sólo no eran artistas, ni poetas, sino que de alguno de ellos nos consta estaba faltado de gusto estético y aborrecía la música. Desconocedor del ritmo, que es vida y armonía, llegó á donde debía llegar, á ser á fuerza de sutilezas y argumentos, no un gran tomista, ni sabio dialéctico, sino un esotérico ergotista que defendió el pró y el contra de gran parte de las cuestiones políticas de su tiempo.

Estos hombres de sí disputadores, fueron en todos los tiempos la peor rama del verdadero tradicionalismo. Por aquéllo de que el corazón tiene razones que no puede comprender la inteligencia, un filósofo sólo filósofo, mal filósofo, peligroso filósofo, si su esfera de acción trasciende algo más que los estrechos límites de su celda.

Los grandes políticos de todas las épocas no hubieran comprendido y adivinado lo que al pueblo convenía ni la íntima urdimbre y modo de ser de la sociedad en que convivían sino hubieran sido en una pieza filósofos y poetas.

El gran maestro de los políticos modernos León XIII, fué en verdad á la vez filósofo y poeta activo. En cambio el sabio Prelado Vicense el Dr. Torras y Bages, no sabemos haya hecho poesías, pero en cambio resulta un gran poeta pasivo, un gran crítico de arte, y por lo mismo, tiene como el mejor filósofo poeta, el más cabal concepto de la realidad, siendo como consecuencia el más equilibrado político de nuestra tierra.

La ventaja de Villoslada al igual que Balmes sobre otros muchos políticos de la tradición está que al revés de otros de gran talla, no fueron oradores y sobre todo oradores parlamentarios. Toda oratoria para producir triunfos momentáneos, embriaga, ofusca y esto es en perjuicio de la calma y tranquilidad con que se debe pesar las cosas el político.

El precepto del *si vis me fere* etcétera es en detrimento de la bondad y mesura del político. Por esto hizo el parlamentarismo tantos estragos y daños hasta dentro los partidos de la tradición.

Si pretender pasar por político, de mí se decir una cosa que confirma todo lo que venimos diciendo, y es, que mucho aprecio los libros y los filósofos por lo que ellos nos enseñan, pero para aplicar bien lo que en los libros he aprendido, me ha servido mucho más el contacto con la sociedad y sobre todo con los artistas. En esto hemos observado por punto general, que tienen ó presentan tales puntos de observación, que difícilmente nosotros atinaríamos y por lo mismo dignos de estudio.

El pueblo también discurre, por esto puede ser filósofo. El pueblo percibe y siente, por esto puede ser y es un gran poeta.

Pero porque el discurso del pueblo

es débil fácilmente puede ser explotado y extraviado. Porque los sentidos del pueblo caen en la exaltación, sufren estos fácilmente los funestos efectos del estrabismo para acabar los pueblos con los excesos del fanatismo.

Por esto nos asusta el sufragio universal, tanto como el parlamentarismo.

Y no es que consideremos con esto absolutamente incapacitado al pueblo para contribuir á gobernar, sino que creemos que para ello primero se lo ha de educar y moralizar. En estas circunstancias el pueblo podrá llegar á ser un gran elemento de gobierno.

J. B.

## Crónica de Alemania

### Leyendo la prensa de Berlín

Hace una temporada que las personas de natural pacífico, vivimos en perpetuo sobresalto. La guerra, ese mal terrible y espantosamente siniestro como dice el orador castelano en *Oratoria fin de siglo*, se presenta á los ojos del lector de periódicos todos los días. Unas veces con todas sus letras y con todas sus consecuencias, la victoria (ó lo que sea) de los italianos en Trípoli. Los estragos de la revolución en China. Otras, la palabra espantosa no está escrita; pero no se necesita ser un lince ni mucho menos para verla á través de las declaraciones de Grey y la opinión alemana, el discurso del Canciller, el aumento de la marina de Inglaterra, el espionaje inglés, etc., etc. En realidad si los periódicos de Berlín representan la opinión pública, hay que creer se avecina la catástrofe, les pide el pueblo gresca... ¿Es que realmente necesita una válvula el militarismo tanto tiempo contenido? ¿Es que quieren cobrarse la revancha de sus fracasos diplomáticos?... En fin allí veremos.

Ahora nos dejarán tranquilos relativamente durante algún tiempo porque se avecinan las elecciones; y lo mismo aquí que allá, comienzan los panegíricos, los bombos y alabanzas para la gente de casa, y los ataques violentos, furibundos, contra el vecino; y son naturalmente los periódicos, los correvelos de acusaciones, defensas, insultos y demás elementos electorales. Los liberales ya han comenzado su campaña contra el Centro Católico que hoy por hoy, es un núcleo importantísimo del Reichstäg, tal vez el más importante. Así lo reconoce el *Bossische Zeitung* que recuerda su lucha con el Canciller Bulow, la derrota de éste, y el despotismo (según él) que aquél en la política alemana quiere ejercer. Clama porque desaparezca esta fuerza de la reacción; eude á los registros de clericalismo, inquisición, etc.; trae á colación el último *motu proprio*, y termina con lamentos de vencido, señalando al Centro un enemigo, el partido socialista, con quien luchar, y pidiendo como por favor que deje en paz por una vez al partido nacional-liberal.

Dios guarde de otros enemigos (que bien pudieran estar dentro del mismo) al Centro, que lo que es el partido liberal con todos sus artículos de propaganda, con todas sus caricaturas, con todos los folletos denigrantes no ha de quitarle la victoria.

Aparte de otras conveniencias de un orden más alto, representa mucho para España el progreso del partido católico alemán. Es éste el que mira con mayor simpatía todo lo nuestro; es el que mejor nos trata y el que más nos defiende. ¿Pruebas? Ahí va una y reciente. El asunto de la Infanta Eulalia ha llenado durante unos días algunas columnas de la prensa de Berlín. El *Lokal Anzeiger*, p. ej., publicó una



EL PAVO DE NAVIDAD  
El pavo ya está en la cazuela, ahora veremos quien se lo come.

### Interview de su redactor en París, con toda seguridad fantástica; porque no se comprende que quien sea, no ya español, sino un poco conocedor de España, diga las tonterías que escribió el periodista. Algunas pueden leerse en el D. Carlos de Schiller... El único periódico de Berlín que no hacia coro al molesto concierto de telegramas, comentarios, extravagantes, cuando no mal intencionados, era *Germania* órgano del Centro. Agradecemos estos favores á que tan poco acostumbrados estamos, y ya que no podemos tomar parte en las elecciones alemanas, que conste que todos los buenos españoles veremos con mucho gusto, la victoria en ellas del Centro católico alemán.

ARTIEDA.

Berlín, 18 de Diciembre de 1911.



El ilustre dramaturgo D. José Echegaray, á quien como homenaje á sus talentos le ha sido otorgado el Título de Oro.

## GENERALES

De BAÑOLAS.—En el «Círculo de Católicos» se representaron el día de Navidad los tradicionales *Pastorets* siendo muy concurridos. Se repetirá su representación en el día de Reyes.

—El día de Navidad se celebró en la Pa: oquia la misa del gallo á las cuatro y media; en la iglesia del Sagrado Corazón, á las cinco, y á las seis en la iglesia de San Esteban. En esta iglesia, para festejar á su patrono, se ha celebrado hoy Oficio Solemne con sermón.

—El pasado miércoles un vecino de Porqueras tiraba de un carretón con tan mala patá que rompió dos vidrios del escaparate del señor Freixas, de la calle del Mercadal, produciéndose además una regular herida.

—Fué muy numerosa la asistencia á los funerales celebrados el otro martes en sufragio del alma de la difunta ma-

dre de nuestro amigo Dr. don Federico Dalmáu, á quien con esta ocasión testimoniamos nuestro más sentido pésame.

—En la carretera de Bañolas á Mieras el pasado viernes un carro cargado de carbón pasó sobre el infortunado carretero conocido por «Falgueras» rompiéndole un brazo y un muslo.

—En el «Patronat Obrer Tradicionalista» se ha montado un *pesebre* magnífico, *pesebre* que podrá ser visitado hasta el próximo día 7 de enero.

ENFERMOS DEL PECHO.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedicto de glicerosulfato de cal con creosota» la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testimonian famosos médicos y su uso en los hospitales. Frascos 2'50 pesetas en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid.

El conflicto obrero surgido entre el fabricante de corcho señor Martí Bisbe, de Palafrugell, y sus obreros, ha sido solucionado satisfactoriamente continuando las cosas como antes.

El pasado jueves fué detenido en el bosque «Vila» del término de Peratallada el sujeto vecino de San Clemente de Peratallada Melchor Pruneda Durán, autor de varias lesiones y heridas causadas con un palo al vecino de Vulpellach Jaime Figueras Batlle, habitante en la casa de campo «Mas Viñas del Pi».

Por infracción del Reglamento de carreteras han sido denunciados al Alcalde de la Junquera los vecinos de Agullana José y Enrique Garnacha.

En Llagostera fué detenido el pasado viernes el vecino Sebastián Vincens que se hallaba reclamado por el juzgado municipal de dicha villa en virtud de diligencias sumariales que contra él mismo se instruyen por amenazas de muerte y haberse negado á seguir al alguacil al tratar de detenersele.

Como presunto autor del incendio de dos almares de paja y forraje valorados en 125 pesetas, de una casa del pueblo de Santa Pau, propiedad del vecino Juan Valentí, cuyo hecho ocurrió el día 17 del actual el viernes último fué detenido el sujeto Pedro Sala Padros, vecino de dicho pueblo, quien había amenazado varias veces al Valentí por no permitirle éste la extracción de madera y leña de un bosque de su propiedad.

La conferencia que debía dar en Arenys de Mar don Fernando de Sagarra explicando la Mancomunidad catalana, ha sido aplazada hasta el día 7 del próximo Enero.

La vecina de Blanes Esperanza Barreras Pasapera, dióse cuenta el jueves pasado que de un cajón de la cómoda le habían desaparecido 20 ptas.

## GBOSAS

Filosofía y arte forman el buen sentido político de la escuela de AMAYA.

Villoslada fué y es un gran político tradicionalista, pues á más de filósofo fué un gran poeta.

¡Coincidencia digna de ser estudiada! Los tres grandes encauzadores del movimiento político tradicionalista en el pasado siglo aquí en España, además de filósofos tuvieron mucho de poetas. Tales fueron Balmes, Aparisi y Villoslada, si bien al segundo la condición de orador amenguó en algo la condición de buen político.

El político que es sólo filósofo, lleva consigo una grande impedimenta de prejuicios que el mismo se ha formado leyendo mucho y discutiendo sólo en la esfera de su pensamiento, sin el debido contraste de la realidad. El que es sólo poeta, fácilmente se extravía con el exceso del sentimiento y con la fácil fascinación de los sentidos. Sólo el que es á la vez filósofo y poeta, po-

cantidad que al día siguiente encontró en otro cajón de la propia cómoda, por cuyo motivo el Juzgado de dicha población suspendió las diligencias que en virtud de la denuncia había comenzado a instruir.

El viernes último por la noche ocurrió una tentativa de robo en la fábrica de tapones de corcho que en Cassá de la Selva posee don Juan Domingo Gispert, habiendo forzado los cacos la cerradura de la caja de caudales del escritorio, sin conseguir abrirla.

En el patio de la fábrica fueron encontrados una palanqueta, una hacha y una arada cuyas herramientas debieron ser extraídas la misma noche de la barraca de una viña que en las inmediaciones de dicha villa posee el vecino de la misma Angel Vila Gispert.

Los ladrones penetraron en el despacho por una ventana que da a la calle de la Marina y que tiene muy poca altura.

GRAN HOTEL DEL COMERCIO, de Illas y Moré.—Albareda 5, Gerona.—Este grandioso y magnífico Hotel situado en el centro de la capital, ha sido totalmente reformado y decorado, poniéndole a la altura de los mejores en su clase. La casa cuenta con Garage, coches a la llegada de todos los trenes, teléfono, cuarto de baños y salón de lectura, grandes salones para banquetes y un magnífico y grandioso jardín-comedor de verano, donde existe un gran manantial de agua, la mejor de Gerona.

DE LA BISBAL:

Crece el entusiasmo con motivo de las fiestas de la glorificación del teatro catalán homenajeando a los autores Rusiñol, Iglesias y Guimerà y al maestro Morera.

El Coro está ensayando la sardana L'Empordà de Morera y Els pescadors y Flors de Maig de Clavè.

—El pasado jueves tuvo lugar la inauguración del nuevo órgano colocado al lado de la iglesia en donde estaba antes situado el coro.

Después de bendecido por el reverendo señor Cura párroco don Agustín Planas, el que será organista de nuestra parroquia reverendo Godo, el organista de la Catedral de Gerona reverendo Padró, y el maestro de Capilla reverendo Rué, el reverendo Colomer organista de Santa Mónica, de Barcelona, ejecutaron algunas selectas composiciones entre ellas algunas de Bach y de Mendelssohn.

El nuevo órgano ha sido completado con algunos registros nuevos, puesto a doble expresión.

Una felicitación al señor Rector, a los constructores y a los organistas.

—Se han unido los radicales con los afiliados al partido de la Unión republicana, en un mismo centro, pero conservando cada entidad su independencia. Proyéctase dar en dicho centro una serie de conferencias a cargo de conocidos oradores de las dos tendencias, y sólo se hará allí política republicana nacional.

Al capitán de infantería don Eugenio Estruch y Diaz de Lara se le ha conferido una comisión del servicio, no indemnizable, para París, Berlín y Bruselas.

DON ENRIQUE ROCA PINET, médico cirujano del Hospital (sección de partos) y Hospicio provinciales, comunica a su clientela haber trasladado su despacho de la Plaza Constitución 8-2.ª a la CALLE CIUDADANOS NUM. 15-1.ª-2.ª (Consulta).—Mañana: de 11 y media a 1.—Tarde: de 6 a 8.—Festivos: De 11 a 1.)

Se ha concedido el retiro a los señores siguientes:

Al teniente coronel, don Joaquín Rodríguez de la Fuente, de la caja recluta de Olot, 71, para Figueras, y a don Miguel Salas Valmaña, comandante militar del Castillo de Hostalrich, para Barcelona.

Comunican de Figueras que el próximo pasado viernes por la tarde suicidose, disparándose un tiro de revolver en la sien derecha, que la dejó muerta en el acto, la señorita Matilde Lopez Allán, de 29 años, hija del coronel de carabineros don Enrique López, habitante en la calle Nueva de dicha ciudad.

Las causas que indujeron a la infeliz suicida a tomar tan extrema resolución fueron, al parecer, una enfermedad que venía padeciendo en el corazón y el profundo sentimiento y pesar que le produjo el fallecimiento de su señora

madre, ocurrido el día 14 de los corrientes.

El Juzgado de Instrucción personose en el lugar del suceso procediendo al levantamiento del cadáver de la suicidada.

En la «Gorga dels dimonis» del río Fluvià, cercana a Olot, fué hallado el cadáver de Antonio Picola Isern, de 68 años, vecino de dicha ciudad, cuya muerte, según dictamen facultativo, fué debida a asfixia por sumersión en el agua.

Según todos los indicios se trata de un suicidio, la causa del cual, al parecer, fueron disgustos de familia.

Políticas

Varias

En la Coruña ha empezado a salir un seminario jaimista titulado El Requeté. En el número segundo anuncia un concurso que se regirá por las siguientes bases:

Temas: 1.º Artículo de propaganda jaimista demostrando el bien que reporta esta Comunión y la obligación de apoyarla.

2.º Artículo de crítica del sistema liberal parlamentario.

3.º Artículo humorístico de asunto libre, escrito en prosa ó verso, que sirva para la propaganda de ideales.

Premios: El Requeté ofrece como premio al mejor trabajo que se presente sobre cada uno de los dos primeros temas, una medalla de oro con el busto de nuestro R... D. Jaime. Y además un año de suscripción a todos los autores de los trabajos que el jurado encargado de apreciarlos juzgue dignos de tal distinción.

Para el tercer tema se ofrece como premio un alto relieve con un tipo modelado en caricatura, además de las suscripciones gratuitas para los temas anteriores.

Condiciones: Los artículos se enviarán sin firma y su lema ó título se repetirá en el sobre cerrado que contenga el nombre y señas del autor.

Los trabajos, que no aparecerán escritos con letra de sus autores, se admiten en esta Redacción (Amargura número 7) hasta el día 31 de enero próximo.

El Requeté podrá publicar además de los trabajos que merezcan los premios que ofrece, los que el jurado recomende.

Los no publicados se devolverán a sus autores.

—En la reunión que el pasado sábado tuvo la Junta directiva de la «Liga Regionalista» de Barcelona, se anunció el regreso a la «Liga», para antes de año nuevo, del ex presidente don Alberto Rusiñol, de don Pedro Rahola y Molinas, de don Aniceto Noguera, de don Ignacio Peris y de un gran número de sus amigos, elejados, si no de la política, de la casa de la «Liga Regionalista».

—En Haro reaparecerá en 1.º de enero «La Lealtad Riojana», que tan brillantes campañas sostuvo en épocas anteriores.

—En breve aparecerá en Santander el primer número de un nuevo semanario jaimista órgano de aquella juventud.

—En Villarramiel han celebrado un importante acto jaimista. En manifestación ordenada y entusiasta fué el pueblo entero al lugar destinado para el mitin, precedido por la banda carlista que interpretaba la marcha «Viva Mella». Hicieron uso de la palabra los jóvenes Herrero, Pérez, Alonso, y los hermanos Prieto. Ocuparon también la tribuna, donde leyeron poesías las lindas señoritas, Del Pino, Martínez y Sánchez escuchando todos aplausos entusiastas al terminar sus hermosos trabajos.

—La juventud y requeté jaimista de Santander organizaron una jira a Bezaña que resultó animadísima. Hubo magosta, discursos entusiastas, bailes a la usanza del país y ejercicios militares efectuados por el Requeté con perfección y maestría admirables.

Regresaron a Santander satisfechos y con ganas de repetir la excursión.

—De La Integridad de Tuy:

Dicen de Roma que las noticias publicadas por los periódicos acerca del libro de la Infanta Eulalia, juzgando la

obra como francamente racionalista, han hecho que se fije la atención del Vaticano en ese libro.

Como no se tenían más informes que los de los periódicos, se ha pedido a París un libro, el cual ha debido llegar ya a Roma.

Si son exactos los juicios sobre las opiniones emitidas por la Infanta, acerca de las religiones positivas, divorcio y otras cuestiones puede adelantarse que «Au fil de la vie» será incluido entre los libros reprobados por la Iglesia.

—Después del discurso que ha pronunciado en Zaragoza el señor Cambó formulando esta pregunta algunos periódicos: «¿Ha evolucionado el «Requeté» de la «Liga» regionalista? Otros elementos formulan la pregunta en sentido diametralmente contrario: «¿Han evolucionado los órganos de la opinión que en tiempos recientes combatían con dureza las aspiraciones regionalistas?» Evidente es que el señor Cambó usa hoy un lenguaje menos áspero que el que empleaba ayer. También es evidente que da a sus propagandas ahora un sentido más general, una extensión que invita a que se interesen por ellas los que no se sientan interesados y menos conmovidos, encerrándose en los moldes estrechos de problema local y particularista, que tenían antes. Pero no menos cierto y evidente es que se han suavizado las asperezas centralistas, y que aquellos que a la sola invocación de la autorquía regional se exasperaban, oyen y lo que es mejor escuchan ya, atenta y respetuosamente, las apologías del regionalismo.

Y no se diga que la exasperación se exteriorizara ante la realidad ó la sospecha separatista, porque los vascos navarros podían contestarse argumento con el hecho de la campaña formidable antifuerista que mantuvieron algunos hace 17 años y los carneros con la posición que sus legítimas aspiraciones hallaron aquí, en esos mismos elementos, en época relativamente reciente.

Como quiera que sea, nos parece acontecimiento grato el de que la «confusión de lenguas» haya desaparecido, el de que una y otra parte, se hacen formas de expresión que todos comprendan; que no nos ofendamos en lo sucesivo unos a otros con dudas ó hipótesis injuriosas y calumniosas, suponiendo desamor, ó cuando menos desvío hacia España en los que la conciben ó desean «una» pero «varia», frente a los propugnadores de la «uniformidad» centralista.

Y hoy que ya se comprende que los que dicen a los vascos y navarros «sean más navarros y vascos cada día» y a los castellanos «conservad cada día más vuestro carácter» y a los catalanes, aragoneses, valencianos, etcétera etc., «no perdais vuestra personalidad, seguid vuestra historia», porque cuantos más vascos y navarros, castellanos y aragoneses, y catalanes y valencianos más españoles seréis; porque todos integráis a España, porque sois afluentes del río nacional, y este es más claro y caudaloso cuanto más caudalosos y claros sean aquellos; hoy, digo que van desapareciendo las malas inteligencias, es justo que consagremos un recuerdo de gratitud al hombre insigne que cuando estos principios regionalistas apenas recibían otro homenaje que el de los versos líricos de los poetas de laud y melenas en los Juegos Florales, ponía a servicio de aquellos su elocuencia soberana en las Cortes y en los comicios populares y los declaraba parte esencial de la doctrina de un gran partido nacional y les daba el prestigio de la sangre de sus mártires y de las hazañas de sus héroes este hombre insigne, gloria del catolicismo español, es el señor Vázquez de Mella, que ha sabido expresar como nadie, porque nadie posee su verbo espléndido y luminoso, la visión de una gran patria que surge como amazona de la raza latina en el extremo occidental de Europa con el despertar de las poderosas energías regionales.

—El «Requeté Jaimista» de Pamplona ha recibido de París la siguiente carta: París, 20 de Diciembre de 1911.—Sr. D. Francisco Martínez.—Mi querido amigo: por ausencia del Sr. Samaniego, me cabe el honor de escribirle en nombre del Señor para rogarle

liga presente al «Requeté Jaimista» de Pamplona la gratitud del Señor por el entusiasta telegrama que le ha dirigido el señor Baleztena, reiterándole sus deseos de ofrecer vidas y haciendas en honor a la Causa.

El ardor de esas Juventudes, junto con la indubitable lealtad de los veteranos, robustecen la firme esperanza abrigada por el Señor de que pronto brillarán días mejores para nuestra Infortunada Patria.

Al cumplir las órdenes del Señor tengo el mayor gusto de reiterarme de V. efmo. s. s. q. b. s. m.—Melgar.

Eclesiásticas

Ha sido propuesto por el Cabildo de Gerona para la parroquia de Villadens el actual economo de Bagur, Reverendo Damián Plana.

Se encuentra ya restablecido de su enfermedad que le había obligado a pasar unos cuantos días con su familia el coadjutor de Palestrugell, Reverendo Pagés.

Locales

En el expreso de esta noche llegará a esta capital procedente de Madrid nuestro querido Director, don José Ayats Surribas.

Al solemne oficio celebrado anteayer mañana en la Catedral Basílica con motivo de la festividad del día, concurrió una comisión municipal compuesta de los concejales señores Bessols, Bellsolá, Fabrellas y Crusañas y el secretario don Juan Viñas.

Ofició nuestro reverendísimo Prelado. Mientras se celebraba el religioso acto apareció una mujer frente al altar mayor y comenzó a profanar gritos y a profanar palabras, propias sólo de una mente desequilibrada. Conducida que fué dicha mujer a la Sacristía pudo observarse que, realmente, no tenía completas sus facultades mentales.

Dentro de poco se celebrará en esta ciudad una velada necrológica dedicada a don Juan Maragall, en la cual el notable escritor gerundense D. Miguel de Palol dará a conocer algunos fragmentos de obras de aquel eximio poeta catalán.

Según de público se dice, en la reunión general que el sábado último celebró el Centro Nacionalista Republicano de esta ciudad se acordó ratificar el acuerdo de la Junta Directiva que proponía la expulsión de dicha entidad del Presidente de la misma don Luis de Llobet y de Pastors, en virtud de la conducta por este observada en las recientes elecciones municipales, en las que, como saben nuestros lectores, figuró como candidato por el distrito segundo.

En reunión general extraordinaria celebrada el pasado domingo, el Centro Moral Gerundense acordó, a propuesta de algunos señores socios, nombrar al Diputado a Cortes por este distrito, nuestro querido amigo y correligionario don Dalmacio Iglesias, socio honorario de dicha entidad.

El conocido viticultor, Luis G. Soler, Ciudadanos, 11, obsequiará a sus clientes y amigos, en la festividad del Señor, con una botella de vino generoso de marca. Igual obsequio hará a todos los favorecedores que compren 2 botellas CHAMPAGNE, de 250 ptas. cada una.

La Nochebuena transcurrió en esta capital con entera tranquilidad, no ocurriendo ningun incidente digno de mención. Las misas celebradas a media noche en la Santa Iglesia Catedral e Iglesia del Sagrado Corazón se vieron muy concurridas, especialmente la Comunidad general que tuvo lugar en esta última.

—Con tal motivo hubo mucho animación en nuestras calles hasta altas horas de la noche. —Ayer falleció en esta ciudad el joven don José M.ª Gruartmoner y Massa, hijo mayor del que en vida fué estimado amigo y correligionario nuestro, don Secundino.

Con tan triste motivo testimoniamos a la señora madre del finado, doña María Massa y Corney, y hermanos, señores Enrique y Joaquín, la expresión de nuestro sentidísimo y sincero pésame, al par que rogamos a nuestros lectores y amigos eleven una oración por el alma de aquel, cuyo entierro tendrá lugar hoy a las tres y media de la tarde. A este fúnebre acto no se invita particularmente.

—Conferencias particulares para asignaturas del Bachillerato y primera enseñanza.—Razón: Plaza del Oll, 1, 5.ª-1.ª.

En la madrugada de ayer falleció cristianamente en esta ciudad la señora doña Francisca Comas de Cabrefiga, cuyo sepelio tuvo lugar por la tarde constituyendo una imponente manifestación de duelo.

Al viudo, don Bernardo Cabrefiga, y demás familia, acompañamos en el dolor que les aflige por tan sensible pérdida.

—No dejéis de visitar la tienda, única en su género, «LA CANASTILLA DE ORO», donde encontraréis cuanto pueda interesaros en ropas blancas, confeccionadas con suma perfección, a precios limitadísimos. Precisa verlo para convenirse de la variedad en juegos de mesa, cama, «trousseau» de novio, etc.—Calle Cort-Real, 9 (Voltes de Rosés), Gerona.

Mañana, jueves, a las 9 y media de la noche, el conocido pintor y literato don Prudencio Bertrana dará una conferencia en el Centro Nacionalista Republicano, desarrollando el tema «Incultura en l'Art».

Antigua casa de huéspedes FALGUE-RAS de José Ginesta, calle de Mercaders—Gerona. Notablemente transformada y decorada con gusto.—Se sirve a la carta.— Habitaciones con confort y elegancia.

Ayer, por la noche, tuvo lugar, en la Iglesia del Seminario, la conclusión de la novena a Nuestra Señora del Inmaculado Corazón, en la que ha predicado elocuentes sermones sobre la caridad el doctor don Anselmo Herranz, catedrático del Seminario.

Ayer mañana fué encerrado en el calabozo municipal un mozoabate llamado Agustín Llunell Bosch, de 9 años habitante en la calle de San Francisco, el cual se dedicaba a cometer toda clase de ratérias, siendo una de ellas la llevada a cabo en la mañana de anteayer en el obrador de la confitería de don José Burch, sito en dicha calle, del cual sustrajo algunos huevos y barquillos.

Día religioso

SANTORAL. Diciembre 27 San Máximo, obispo. Miércoles.— Santos Juan, apóstol y evangelista, México, ob. Teodoro y Teófanés, herms. mrs., Santa Nicerata, vg.

Horas.— En la Iglesia del Hospital. Por la mañana desde las 8 a las 11 y media, y por la tarde a las 4 y hasta las 6 y media.

APOSTOLADO DE LA ORACION Primer grado DICIEMBRE Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad. La lucha contra la mala prensa ORACION PARA ESTE MES ¡Oh Jesús mío por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os

Centro de anuncios «El Protector»

Esta casa, relacionada con los más acreditados Centros y Agencias de Europa entera, se encarga de anunciar, facilitar colocación a mas de leche, sirvientes, dependientes de comercio, jornaleros, etc., etc. Se encarga tambien de nupot-cas, venta de fincas y de cobrar alquileres.

Horas de despacho: de 8 a 12 y de 3 a 7. Cruzada, 3, pral. (Travesía de la calle de Albareda).—Gerona. NOTA: Este Centro no coloca nodriza sin el análisis cualitativo y cuantitativo de la leche del ama y expreso reconocimiento por el médico de dicho Centro, quien librará el correspondiente certificado.

En el Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector» hay buen surtido de NODRIZAS para colocar, Cruzada, 3 principal.—Gerona.

Se facilitarán varias cantidades al 5 por 100 en primera hipoteca. Razón: Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector» Cruzada, 3 pral.—Gerona.

Colocación rápida, la obtendrán buenas cocineras y niñeras.—Razón: Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector», Cruzada, 3 pral.—Gerona.

Se disponen de diferentes cantidades para la compra de tierras de cultivo. Razón.—Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector», Cruzada, 3 pral.—Gerona.

Varias casa para vender.—Razón, Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector», Cruzada, 3 pral.—Gerona.

ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco, en especial, por la destrucción de la mala prensa. RESOLUCIÓN APOSTÓLICA Combatir cuanto pueda directa ó indirectamente la lectura, suscripción y crédito de los malos libros y periódicos.

— Los Santos Inocentes. Jueves.—Los Santos Inocentes.

Bodega Anticó Vinos de propia cosecha Garriguella Vinos rosados y Vinos tintos para la mesa, de varios precios. Vino exclusivo para el Santo Sacrificio de la misa: el mismo que expido desde mi casa. EN GERONA, SAN FRANCISCO, 9

J. Parrás Bró Médico-Oculista CONSULTAS Ciudadanos, 15, 2.ª-2.ª de 11 a 1 y de 3 a 5 GERONA

J. Peré Rafuy Médico.—Cirujano.—Homeópata Miembro de la Academia Homeopática de París Electricidad médica y Masaje vibratorio Especialidad en las enfermedades de los niños; MEDICINA GENERAL Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7.—Visitas a domicilio.—Plaza San Francisco, 4, pral. GERONA Consulta gratuita para obreros los domingos de 10 a 11 en la sociedad «LA AMISTAD», Nueva del Teatro, 18.

CLINICA Y LABORATORIO FIGUERAS PARÉS Médico-Cirujano Especialista en las enfermedades de los ojos.—Análisis de toda clase de productos patológicos, sangre, pus, orina, tumores, etc., para el rescribimiento de cualquier enfermedad.—Serodiagnóstico de la Sífilis.—Aplicación del 606.—Gran Microscopio para ver los microbios productores de las enfermedades.—Sala aséptica para las operaciones.—Aplicación de la Electricidad, etc., etc. Calle de San Francisco, 8, 1.ª (Entre el Puente de Piedra y la Plaza del Grano).—GERONA.

TIENDA DE GORRAS DE TODAS CLASES Y PRECIOS DE Falcó y Rosell 2, Rambla de Alvarez, 2 antes casa «Sió» GERONA

Camilo Fontbarnat Cirujano-Dentista Por las Facultades de Madrid y Barcelona Curación de las enfermedades de la boca y extracciones sin dolor. Se construyen toda clase de aparatos dentales. GERONA.—Progreso 4, pral. (Carrer Nou.)

# Telegráficas y Telefónicas

## Extranjero

París 26

### El temporal

Las noticias que se reciben del temporal, anuncian que los efectos que ha causado son desastrosos. Veinte barcos se han ido a pique habiendo ahogado a noventa personas.

### El Dehli

Tánger.—Se han depositado en una casa de Banca otras 120 barras de plata de 62 kilos cada una procedentes del «Dehli».

Asegúrese que el vapor conducía un tesoro de diez millones de duros.

El mar ha arrojado un cadáver en completo estado de descomposición, por lo que es imposible identificarlo.

### La guerra italo-turca

Tripoli.—Los turcos se han retirado a las montañas de Sarinan, llevándose todos sus viveres y municiones.

Créese que cesarán por ahora los combates.

Las tropas italianas celebraron la nochebuena jubilosamente.

Consumieron enormes cantidades de comestibles y vinos, remitidos desde Italia.

El Gobierno ha acordado que se hagan películas cinematográficas de las familias de los soldados y se remitirán a Tripoli para exhibirlas a las tropas.

### Alemania exige

El «Figaro» recoge unos rumores que han circulado en algunos círculos con mucha persistencia, según los cuales Alemania pide, más bien, exige, una rectificación de los acuerdos adoptados respecto del Congo, cuyas fronteras no le satisfacen.

## Barcelona 26

### Visita a Cambó

Esta mañana han estado en el domicilio del señor Cambó a felicitarle por su discurso de Zaragoza, la Junta directiva de la Lliga, acompañada de representaciones de todas las entidades regionalistas del llano de Barcelona.

El señor Abadal expuso al «líder» regionalista la satisfacción producida en las filas de la Lliga por su último discurso.

Correspondió el señor Cambó a las palabras del señor Abadal, insistió éste manifestando que estaban todos en excelente disposición para secundarle en sus levantadas y patrióticas iniciativas, y finalmente el señor Pañellas, que llevaba la voz de las sociedades, que hecho recientemente su viaje por España, declaró que fuera de Cataluña el discurso de Cambó había hecho sensación.

## Madrid 26

### «La Gaceta»

Publica lo siguiente:

Orden resolutoria sobre un recurso gubernativo interpuesto por don Juan Canals, contra la negativa del registrador de la propiedad del distrito de Oriente de Barcelona a inscribir un mandamiento judicial; se declara en revocación de la providencia apelada que no es de estimar el motivo denegatorio consignado en la nota del registrador.

Anunciando haber ocurrido casos de cólera en Ineboli, puerto sobre el Mar Negro en Turquía Asiática.

Resolviendo expedientes de arreglos escolares de varios Ayuntamientos, entre ellos los de Villaler y Abella de la Conca, ambos en la provincia de Lérida.

Continuación de la lista de obras inscritas en el Registro de la Propiedad durante el tercer trimestre del año actual.

Convocando a las casas constructoras nacionales para que presenten proposiciones para adjudicar un cilindro compresor de vapor con destino a la provincia de Cádiz.

Reduciendo las consignaciones señaladas a las obras de defensa de Berge-

y alumbramiento de aguas en el río Guadalquivir.

Aprobando por su importe de 22,400 pesetas el presupuesto de adquisición de efectos para suministros de faros durante el año 1912.

Idem el importe de 23,393 pesetas del presupuesto de gastos propios del servicio central de señales marítimas durante el citado año 1912.

### Mitín socialista

En el Círculo Socialista de la calle de Fuencarral se ha celebrado un mitín contra la campaña de Italia en Tripolitania.

Presidió el señor Egoicochea.

Hablaron varios oradores y el delegado tuvo que llamarles al orden porque se excedían en el lenguaje contra la conducta de Italia.

**Sos presupuestos, el arancel y las Cortes.—Barroso y García Prieto.**

La Gaceta del 31 del actual ó del 1.º de enero publicará al mismo tiempo los decretos relativos a la prórroga de los actuales presupuestos, la reforma del arancel y la convocatoria para la reunión de las Cortes.

Sobre este último asunto el señor Canalejas ha manifestado hoy al recibir a los periodistas que ha consultado todos los antecedentes y en armonía con ellos la convocatoria se hará para dentro de la primera quincena de Enero.

Los ministros de la Gobernación y Estado están mejorados de su dolencia.

El señor Barroso se ha levantado esta tarde, aunque no ha abandonado su domicilio.

### Maristany, conde de Savern

El señor Canalejas ha puesto esta mañana a la firma regía varios decretos de indultos leves y uno concediendo el título de conde de Lavern al señor Maristany.

### Grandes cruces

El presidente negó hoy que haya manifestado que había 10 grandes cruces de Alfonso XII vacantes.

Sólo había cuatro disponibles y como dos han sido concedidas, sólo quedan otras dos que se concederán antes de la reunión de las Cortes.

Para estas dos condecoraciones hay diez personalidades que están en condiciones, entre las cuales figuran el señor Barroso, el escultor Marinas y el diputado Eduardo Vincenti.

### Excursión suspendida

Don Alfonso en vista de las noticias que se reciben de Melilla, ha suspendido su excursión cinegética a Láchar.

Ha telegrafado al conde de San Pedro Galatino que no suspenda la cacería porque él tenga que suspender el viaje.

### Consejo de ministros

Los ministros se reunieron esta tarde en Consejo en el domicilio del señor Canalejas.

Poco más de una hora duró la reunión que, como dijo esta mañana el jefe del Gobierno al recibir a los periodistas, fué más bien una reunión de ministros para examinar la ponencia del ministro de Hacienda respecto a aranceles y valoraciones que un Consejo de ministros en toda regla.

El ministro de Fomento, como de costumbre, facilitó la nota oficiosa de lo tratado.

Se reduce a manifestar que después de estudiar con todo detenimiento la mencionada ponencia, fué aprobada, acordándose guardar la natural reserva, dados los intereses a que aquélla se refiere, hasta que se publique el correspondiente decreto.

Se acordó también ratificar el propósito del presidente del Consejo sobre la publicación el 31, en el periódico oficial, de los decretos relativos a la prórroga de los presupuestos y la convocatoria de Cortes.

Aunque la fecha no quedó determinada parece que no pasará del 15 del próximo Enero el día que han de reanudarse las sesiones.

El ministro de la Guerra dió mi-

ciosa cuenta de los sucesos de Melilla, y el ocuparse del combate de ayer hizo notar su importancia por la zona extensísima en que tuvo efecto y por el número de enemigos que fueron derrotados ruda y reclamante por nuestros soldados.

El combate fué duro y tenaz, pero el resultado compensó los esfuerzos de las tropas, en las cuales las bajas, que el Gobierno se propone dar a la publicidad sin la menor reserva, no fueron numerosas ni mucho menos.

En el día de hoy no se ha recibido ninguna nueva noticia.

Parece que las fuerzas que hay en Melilla, que son 28,000 hombres, y su previsora distribución, dan la seguridad de que no habrá que tomar ninguna disposición extraordinaria.

### Otro consejo

El viernes habrá Consejo de Ministros en Palacio.

### Comisión catalana

Una Comisión catalana de fabricantes de artículos de puntas, ha entregado el señor Rodríguez una razonada exposición firmada por más de cien fabricantes de Barcelona, Mataró, Arenys de Mar, Canet de Mar, Calella, Olot, Masnou, Badalona, Tarrasa, Valls y Reus, pidiendo que se subsanen los errores y deficiencias del actual Arancel, para evitar la ruina de tan poderosa industria que emplea de 25 a 30,000 obreros, solo en Cataluña sin contar cuantos trabajan en las fábricas similares de otras regiones.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la amable acogida que les dispensó el ministro.

### Suxación regia

Además de los sucesos de Melilla para la suspensión del viaje de don Alfonso a la cacería de Láchar, se atribuye a una luxación de un pie que ha sufrido jugando al polo en la Casa de Campo.

Sobre esto se dice oficialmente que la lesión sufrida por don Alfonso es insignificante y que pudo a primera hora dar cortos paseos en automóvil.

### En Carcagente

El día 27 comenzará en Carcagente el Consejo de guerra para fallar la causa formada por los últimos sucesos.

Lo presidirá el coronel don Plácido Fernández.

### Sos Presupuestos

En el decreto de prórroga de los presupuestos no figurarán otras modificaciones en las cifras de ingresos y gastos que aquellas que deban verificarse por ministerio de la ley.

### Visitas

El señor Canalejas ha pasado gran parte de la mañana recibiendo visitas en su despacho.

Entre los visitantes figuraban los señores Gullón y conde de Sagasta.

Esta tarde recibirá el presidente nuevas visitas y luego se trasladará a la Presidencia para continuar entregado a las tareas del viséto.

Antes pasará por el Ministerio de la Guerra para ver si se han recibido nuevas noticias de Melilla.

Allí, según han manifestado, a esta hora no se había recibido ningún telegrama de hoy.

### El señor Barroso

Esta tarde concurrirá ya a su despacho del Ministerio, pues tiene que resolver varios asuntos urgentes.

Los nombramientos de alcalde es uno de los asuntos que más requieren la presencia del señor Barroso en el Ministerio.

Además presidirá la Junta de urbanización.

## So de Marruecos

### Sos últimos combates

Además de las bajas que tuvimos en el combate del 23, fué herido un cabo del regimiento de Melilla.

En la mañana de ayer comenzaron a pasar grupos de moros desde el monte Mauro hacia Tauriat Zag y Yazamen, siendo destacadas las fuerzas que

guarnecen la primera de estas posiciones, que les hicieron un nutrido fuego, disparando también un barco de guerra.

La artillería de Izahfen y Yazamen les cañoneó, saliendo el general Carrasco, que marchó a Yazamen contra el enemigo que atacaba por el barranco de Buhama, rebasando las columnas el barranco de Tifascor y las lomas de Imarfen, donde sostuvieron ligero combate hasta las cuatro y media de la tarde, en que se recogieron con el mayor orden, habiendo tenido dos soldados heridos y un policía contuso.

No puedo precisar las bajas de la posición de Tauriat Zag, porque la niebla impide comunicar por el heliógrafo.

A las tres y media de la tarde teníamos doce heridos y un muerto.

De Ras Medua salió un batallón de África y un escuadrón, para rechazar al enemigo, que trataba de hstilitizar un convoy que iba a Izahfen, teniendo dos heridos.

El coronel Manzano hizo un reconocimiento hacia Tauriat y Arrich, sin novedad.

Según confidencias, en el combate de ayer, en las inmediaciones de Zeluán, los benibuyaghi tuvieron diez y seis muertos.

En otro telegrama oficial se dice que el enemigo, más numeroso, se había reconcentrado durante la noche en las inmediaciones de Tauriat Zag, y aprovechando la obscuridad atacó violentamente la guarnición, compuesta de quinientos hombres.

Fueron rechazados todos los ataques, causando al enemigo muchísimas bajas y teniendo nosotros siete muertos, entre ellos el capitán de ingenieros don Luis López, y 15 heridos de tropa.

### Comentarios

Se han comentado mucho los combates habidos estos días en Melilla.

El señor Canalejas se ha extrañado mucho de esto.

Es un fenómeno raro—ha dicho—que estos ataques se verifiquen en la época en que los moros siempre están tranquilos porque se dedican a las faenas agrícolas.

### El combate del domingo

Melilla.—A las tres de la madrugada y durante todo el día, se ha sostenido un duro combate en las inmediaciones de Tauriat Zag.

El enemigo había reforzado considerablemente sus posiciones.

Combatieron las compañías de Cerriola y una sección de ametralladoras mandadas por el teniente coronel Bernádez.

Las compañías de África, de la columna Aizpuru y la de Sierra. Esta protegió un convoy que iba a Izahfen.

El general Ros comunica que el enemigo fué desalojado, quedando castigadísimo y dejando en el campo muchos muertos y pertrechos.

No se les persiguió a causa de la obscuridad de la noche.

Se espera el día para precisar nuestras bajas.

Hasta ahora las conocidas son: el teniente coronel Bernádez, el teniente Armisén, muertos; el capitán de San Fernando Bethencourt, muerto, y el teniente Montero, herido, seis muertos de tropa y 25 heridos.

Las fuerzas de Ros pernoctaron en las posiciones ocupadas al enemigo.

### Recompensas

El general Luque ha manifestado que han llegado al ministerio nuevas propuestas de ascensos y otras recompensas por las operaciones de Melilla.

Se estudiarán estos días.

### Detalles de la acción

Melilla.—Las noticias que se tienen del combate de Tauriat Zag han impresionado mucho, extrañando la audacia ofensiva que ha inspirado a los moros.

En todas las posiciones de la línea del Kert se ha reforzado la vigilancia.

Desde el general en jefe hasta los oficiales y soldados viven con el arma al brazo.

El combate duró todo el día.

Los rifefios se habían concentrado la noche anterior en número considerable y al amanecer rompieron el fuego sobre las avanzadas.

Estas contestaron, entablándose un combate vivísimo.

Los moros demostraron gran obstinación, acometiendo a la posición por varios puntos.

Las ametralladoras funcionaron incesantemente, causando muchas bajas a los cableños.

Las compañías de Cerriola llevaron el peso del combate.

Durante diez horas hubo un incesante tiroteo de cañón y fusilería.

La intervención de las columnas Aizpuru y Serra, desalentó mucho a los moros.

A la caída de la tarde, las tropas salieron de las posiciones, avanzando sobre el Kert, protegiéndolas los cañones.

Los infantes se lanzaron briosamente sobre las posiciones de los moros.

Estos no esperaban el avance y abandonaron sus posiciones, huyendo hacia el Kert y batiéndose en retirada.

Repararon el río en completa derrota, abandonando muertos, fusiles y pertrechos.

### Otro despacho

«Melilla.—Oficial.—En las operaciones de ayer, además de las bajas conocidas, tuvimos dos sargentos y cuatro soldados muertos.

El capitán Delcampo y los tenientes

Guiljona, Flandes y Ribas, y 17 soldados heridos.

El enemigo era numerosísimo y recibe diariamente refuerzos de las cabillas de Fez y Tazza.

Hace un verdadero derroche de municiones.

Se ha restablecido la comunicación con Tauriat.

Ha comenzado el avance de las columnas hacia Benibugafar.

De esta posición avisan que se oye un nutrido cañoneo y fusilería.

El general Aguilera comunica que a mediodía la operación marcha muy bien.

Las columnas han vencido las dificultades.

Los cableños de Benibuyaghi tuvieron en el combate del día 22 en las cercanías de Zeluán 32 muertos y 25 heridos.»

### Expectación

Hay enorme expectación ante las noticias que se van recibiendo de Melilla.

Espérase con ansiedad un nuevo telegrama oficial informando de la operación que debió desarrollarse ayer.

Es inútil quitar gravedad a los despachos que se reciben.

El enemigo se presenta más numeroso que nunca y abundantemente provisionado.

No se habla de otra cosa en todas partes.

## Antigua Casa Negra

CONFITERIA Y COLMADO

Progreso 29, y Rambla de la Libertad, 34

Gran surtido de Turrones: Gijona, Alicante, Avellana, Guirlache almendra, avellana y piñón.—Mazapán: Crema, Yema, Piña, Coco, Fruta, Tres gustos, Avellana, Cádiz y Toledo.—Fiambres—Quesos y Mantecas, Barquillos, Leche y Limón.—Melones injertados de Piña.—Piñas y toda clase de frutas.

Sole para Navidades y Año Nuevo

Champagne a 2 pesetas botella

Se reciben encargos para el Extranjero

GRAN SURTIDO DE CESTAS PARA REGALO

## ALUMBRADO DE POBLACIONES

SOCIEDAD ANONIMA.—BARCELONA.

Sección Gas.—Fábrica de Girona: Calle de la Industria, 3

Para dar a conocer las ventajas del alumbrado de incandescencia y de la calefacción, hemos instalado en nuestra fábrica una exposición de lo más perfeccionado que constantemente alga al mercado, estando en relación constante con las mejores casas del extranjero y en particular de Alemania.

En ella encontrará el público los mejores mecheros invertidos, como así mismo los principales aparatos de calefacción a gas, como son estufas, cocinas, hornillos para diversos usos, planchas, etc, etc.

Informes de las calderas a gas Ramassol para la calefacción central por agua caliente representadas en España por la casa «Hijos de José Preetler».

Dr. F. COLL TURRAU MÉDICO DEL HOSPITAL.—(Servicio de Cirujía, —Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona.—Ex-Pensionado en París por el ministerio de Instrucción pública.—Cirujía general y enfermedades de la mujer.—Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5 y media.—Días festivos de 10 a 12.—Girona, Forsa, núm. 4, piso, 1.º-2.º.—(Frente a la Administración de Correos).

## Chocolate de la Trapa

FABRICADO POR

LOS RELIGIOSOS CISTERCIENSES

— VULGO —

TRAPENSES

— de San Isidro en Venta de Baños —

	Paquetes-pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa...	400 gramos 14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia...	480 » 14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate Económico...	350 » 16	1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el empaque. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall: Principales ultramarinos.

Imprenta de EL NORTE.—Girona.

